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Також варто звернути увагу на екологічну компоненту організації туристично-

рекреаційних турів. За цим критерієм Хмельницька область має досить хороші порівняльні 

переваги з багатьма іншими областями України. Однак, не варто заплющувати очи на 

екологічні проблеми окремих водойм Хмельниччини, стан яких є неприпустимий для 

купання. Перш за все, потрібно виявити першопричини цих неґативних явищ. Потрібно 

з’ясувати ступінь зумисного та ненавмисного людського втручання. Слід виявити природний 

характер екологічного забруднення – торфові поклади, зміна температурного режиму 

території, тощо. Визначивши що саме і в якій мірі впливає на екологічний стан водних 

ресурсів, потрібно створювати робочі групи та програми для їхнього придатного туристично-

рекреаційного відновлення. 

Отже, сільські місцевості Хмельниччини є колоритно-багатими в історичному, 

природному, культурному і традиційно-обрядовому туристично-рекреаційному ресурсному 

забезпеченні. Окрім цих переваг, існує низка інфраструктурних та екологічних проблем, а 

також факт занедбанства багатьох туристично-рекреаційних об’єктів. Саме тому, варто 

здійснити кілька реалістичних кроків для можливостей активного й ефективного 

використання туристично-рекреаційного потенціялу в сільських місцевостях Хмельниччини. 

Також варто пам’ятати, що саме кожен з нас є відповідальним за збереження і покращення 

цих цінностей. 
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Попередження надзвичайних ситуацій у туристичній галузі як засіб захисту  

права на відпочинок 
 

Забезпечення безпеки туристів є важливим питанням розвитку туристичної галузі 

загалом й індустрії зокрема. Цей розвиток чинить як позитивний, так і негативний вплив на 

людей (покращує їх стан здоров’я та самопочуття, підвищує рівень їхнього добробуту, 

зокрема тих осіб, які задіяні в туристичній сфері). Наразі безпековість відпочивальників у 

сфері організації туризму в Україні (спортивного, екстремального, пішохідного тощо) 

недостатньо забезпечена комплексом методичних та практичних заходів і необхідних 

рекомендацій. У цьому контексті відзначимо неготовність національної туристичної галузі 

до надання якісних послуг в межах того чи іншого виду туризму, що мають відповідати 

міжнародним стандартам. При цьому має місце недостатнє фінансування туристичної галузі 

в Україні, брак високо кваліфіковаванних кадрів та нестабільна організаційна структура 

оперативно-рятувальних служб. Однак найбільшу небезпеку для розвитку туристичної галузі 

та самих туристів становить держава-агресор. Усе це актуалізує необхідність підвищення 

цивільної безпеки в туристичній сфері. 

Аналіз даних Державної служби України з надзвичайних ситуацій (далі – ДСНС) дав 
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змогу виявити тенденцію до збільшення кількості та частоти надзвичайних ситуацій, що 

вказує на відсутність належної та цілеспрямованої роботи у контексті підвищення безпеки 

туристів. Актуалізація функції безпеки туризму потребує суттєвих фінансових витрат і 

дієвого інституційного регулювання цього процесу з боку держави. На рис. 1 представлена 

динаміка виникнення (далі – НС) та їх наслідків у 2012–2021 рр. в Україні. Так, у довоєнний 

період (до 2014 р.) щороку в середньому виникало до 180 НС, з яких до 120 – техногенного 

характеру (хімічне забруднення довкілля, пожежі, вибухи тощо). І тільки за тиждень (11–

18.03.2024 р.) через військову зовнішню агресію рф підрозділи ДСНС змушені були 1013 

разів виїхати на ліквідацію НС, що виникли через обстріли рф. Від початку же російської 

агресії підрозділами ДСНС здійснено 139 827 виїздів [2; 4]. Сьогодні складно знайти 

статистику щодо врятованих туристів. За даними ДСНС, на початок 2019 року її 

підрозділами врятовано 291 особу у Карпатах [2]. Державна агенція розвитку туризму 

інформує, що з початку 2022 року 45% опитаних українців подорожували країною з 

туристичною метою [1]. 

Повномасштабна агресія рф проти України зумовлює не тільки збільшення кількості 

НС техногенного та воєнного характеру, а й ускладнює реагування на НС територіальних 

підрозділів ДСНС [3]. У цьому контексті набуває актуальності система попередження НС. 

До речі, аналіз кількості та характеру техногенних і природних катастроф у світі загалом дає 

змогу зазначити, що головні небезпеки для людини випливають з її ж діяльності. Так, 

основними причинами 67% техногенних аварій, зареєстрованих у базі даних Системи 

звітності з великих аварій (Major Accidents Reporting System – MARS), що функціонує в 

Об’єднаному дослідницькому центрі в Іспрі (Італія) є неефективність управління системами 

цивільної безпеки [6; 7]. 
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Рис. 1. Динаміка виникнення НС та їх наслідків в Україні у період 2012-2021 рр. 

Примітка: складено на основі джерел [2; 4] 

 

Забезпечення цивільної безпеки має відбуватися не тільки за «реактивного» сценарію 

(«тут і зараз»), а й за «проактивного» сценарію. Девіз служби ДСНС «Запобігти. Врятувати. 

Допомогти». Упровадження «проактивного» сценарію забезпечення цивільної безпеки в 

сучасних умовах (воєнного періоду) і в майбутньому (після закінчення війни) є одним із 

найважливіших завдань України. Адже другий сценарій відзначається врахуванням засад 

стратегічного планування [3; 5; 6]. Саме тому доцільним є вирішення цього завдання на 

системній основі шляхом підвищення ефективності роботи прогностичного апарату [5; 6]. Це 

потрібно для забезпечення цивільної безпеки зокрема та національної безпеки загалом. 

У 2021 році найбільшу кількість постраждалих у НС зареєстровано в Івано-

Франківській (104 особи) та у Хмельницькій (93 особи) областях, усі внаслідок НС, 

пов’язаних із інфекційними захворюваннями спричиненими порушенням санітарно-

гігієнічних норм (рис. 2) [2]. Проте з 2022 р. через початок повномасштабної зовнішньої 

К
іл
ь
кі
с
ть
о
с
іб

 

К
іл
ь
к
іс
ть
Н
С

 



110 

агресії рф ситуація в зазначеній сфері змінилася кардинально: на території України 

регіонами-лідерами щодо кількості зареєстрованих НС є Харківська, Сумська, Запорізька, 

Херсонська, Миколаївська, Дніпропетровська та інші області [3; 7]. 

Отже, забезпечення надійного захисту населення загалом і туристів зокрема від НС є 

актуальним завданням для України, вирішення якого не можливе без проведення постійного 

аналізу стану цивільної безпеки та дотримання конституційних вимог щодо права на 

відпочинок і безпечне довкілля. Попередити НС покликана реалізація комплексного 

моніторингу та науково обґрунтованого управління цивільною безпекою. 

 
Рис. 2. Розподіл кількості надзвичайних ситуацій, що виникли в регіонах України у 2021 

році.  

Примітка: складено на основі джерел [1; 2] 

 

Відтак, подальші наукові розвідки слід спрямовувати на обґрунтування апаратно-

програмного комплексу, що може застосовуватися під час моніторингу стану цієї безпеки. 
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Туристична галузь все більше стає важливим сектором економіки України – країни, 

яка займає провідні місця у світі за забезпеченістю природними ресурсами, що 

використовуються для організації рекреації. Проте, саме туризм, його інтенсивний розвиток 

має побічний ефект – збільшується антропогенний вплив на довкілля, виникають 

деструктивні явища в екологічних об’єктах, екосистемі. У цьому зв’язку, доцільним 

виявляється проведення екологічної експертизи, моніторингу стану навколишнього 

природного середовища, вчасного виявлення негативного впливу на довкілля та пошуку 

шляхів його мінімізації та/або попередження. Слід зазначити, що екологічні чинники 

представляють собою «будь-які елементи, умови зовнішнього середовища, що здійснюють 

той чи інший вплив на живі організми» [3] та визначають екологічний стан території, що й 

визначає екологічну безпеку регіону. За цим станом спостерігають екологи та визначають 

його позитивний і негативний вплив на людину, тваринний і рослинний світ. За отриманими 

даними щорічно складаються екологічні паспорти, у яких представлені зміни в екологічному 

стані області.  

Варто наголосити, що доступ до інформації про стан навколишнього природного 

середовища в Полтавській області є відкритим і доступним, зокрема, на сайті Департаменту 

екології та природних ресурсів Полтавської обласної адміністрації щорічно розміщуються 

такі документи, як екологічний паспорт області в рубриці «Інформаційно-моніторинговий 

центр «Довкілля Полтавщини» та регіональна доповідь про стан навколишнього природного 

середовища області; щомісяця та щоквартально – огляди стану довкілля. Зокрема, в 

регіональній доповіді висвітлюються дані про стан екологічної безпеки (стан радіоактивного 

забруднення, вплив на довкілля промисловості, сільського господарства, енергетики, 

транспорту; визначено об’єкти, що становлять підвищену екологічну небезпеку), в тому 

числі визначено вплив збройної російської агресії проти України стосовно цього регіону [2].  

Зазначимо, що хоча екологічну ситуацію на Полтавщині оцінюють як відносно 

стабільно, в той же час наголошують на суттєве техногенне навантаження на регіональну 

екосистему. Така ситуація спричинена розвиненою мережею транспортних комунікацій, 

високою концентрацією промислових об’єктів, насамперед, пов’язаних з виробленням і 

використанням нафто- і газопродуктів (8 еконебезпечних промислових об’єктів). В цілому, 

основними чинниками і критеріями екологічних проблем області, відповідно до екологічного 

паспорту, є: забруднення атмосферного повітря викидами промислових підприємств (на 

м.Кременчук припадає 27,4% від усіх викидів забруднюючих речовин в атмосферу, на 
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